

# 精品城市建设，呼唤主动监管

前不久，有市民向本报反映，城区人民北路盛德美南边小道内的一个下水道盖下陷，多人被绊倒摔伤。本报记者实地采访后，相关图文于6月17日见诸报端。昨日，我路经那里，发现隐患已除，塌陷变坦途——相关部门及时回应民声，短短一两天时间，活儿干得如此漂亮，老百姓赞不绝口。

地下管道，被称为城市的“生命线”。日前，有媒体报道，一个人准备到南方某城市投资置业，后来通过下水道不畅通这一现象，推断出那个城市的整体环境和城市管理水平不高，从而打消了置业的念头——

这种看法虽然有失偏颇，但也反映出一个问题：职能部门的疏忽而导致城市管理的任何纰漏和不足，都可影响城市的整体形象。特别是，与老百姓衣、食、住、行息息相关的城市基础设施，群众更是看在眼里记在心上。

城市要做大，更要做精。在经济发展已经品牌化的今天，城市精品与城市的发展力、竞争力、创造力和吸引力直接关联。下水道阻塞、化粪池泄漏、路灯不亮、占道经营、道路不平等群众最关心、最直接、最现实的利益问题，更体现着精品城市建设的质量。这些“小顽疾”为何长期存在于城市

的角角落落？其中一个重要原因是个别监管部门对自身职权的理解产生错位，没有认识到主动监管是自身职责所在，存在“被动监管”心态，在监管的过程中有畏难情绪，致使监管不到位。

建设精品城市，事关每个人的切身利益，仅靠几个部门的力量远远不够，需要全社会参与，共同献计献策。面对城市管理中的漏洞，群众举报只是辅助手段——相关部门除了倾听群众呼声，执一颗爱民之心，及时处理解决，更应树立主动监管的意识，建立起全方位的管控网络，有效避免监管盲区。

明日夏至。从谚语“不到冬至不寒，不夏至不热”、“夏至闷热汛来早”中，我们真切感受到城市又将面临着高温与多雨的严峻考验。如何管理我们居住的这座南阳城，携手度过一个清爽宜人的夏季？我们在为职能部门正视民意加强精品城市建设叫好的同时，期盼“主动监管”蔚然成风，有举报快速管，民不报常态管。如此，防患于未然，善莫大焉！①4

## K 看图说话

□建辉/图  
言者/文

### “假牌”公车

日前，广西桂林交警查扣了一辆挂着“桂CK2556”假牌的轿车。经查实，该车入户在全州县政府办名下，是由该县农业局局长蒋某开到桂林市区，现场交警发现它共有3块假牌。而被查时，有男子还出来顶包称“愿意受罚”。①4

据《新京报》



## S 社会杂谈

□周云

### 古生物专业，不该是一个人在战斗

近日，一位女生因一张照片而迅速走红。这位女生是北京大学2010级古生物专业学生薛逸凡，她在社区网站发布了张“一个人的毕业照”，引起网友围观。一个人的毕业照，并不稀奇。稀奇的是这张“一个人的毕业照”，同时也是班级的毕业照。也就是说，这个班级只有她一个人。据北京大学元培学院副院长卢晓东介绍，“这是全中国唯一只有1名学生的专业，差不多是每个年级都有一个人，还有的年级是零人。”而且这个专业本科全国只有北大才有。

的确，就业很重要，大学也要为现

实的经济社会发展服务，这是大学的重要使命。但问题是，这是不是大学的全部使命？如果是，古生物这种专业简直早就应该淘汰了，招一个也嫌多余。其实这正是很多人的想法，也是中国大学目前甚嚣尘上的办学理念。但大学终究不是职业培训机构。我承认，抛开就业谈高校办学，在现阶段是有些太奢侈了。但如果学校和学生，都把就业看作是兴办高等教育和接受高等教育的唯一目的，那又是不是又有些太功利，太悲哀？

大学终究是需要一些闲情逸致的，

就如同一个人的生活，应该有些趣味。对于学生而言，接受高等教育固然是谋一个饭碗，但如果把眼光再放得广阔一些，追求再高远一些，使自己的价值观、人文素养以及爱好、情趣方面得到提升，那么自己的人生，会更加完满一些。对于学校而言，所谓的闲情逸致就是树立师生对于纯粹知识的追求。追求知识，追求真理，是大学最根本的使命。并不是说大学要完全排斥功利，而是说要分清孰先孰后，孰轻孰重。这就是古生物专业存在的意义，只有一个人，也要继续战斗的意义。①4

## X 新闻延伸

□江德斌

### “史上最大罚单”威力几何

近日，环保部开出史上最大罚单，19家企业因脱硫设施存在突出问题，被罚脱硫电价款或追缴排污费合计4.1亿元。上榜企业中，电力企业是重灾区，我国五大电力集团都有下属子公司上榜。

这个号称是史上最大的环保罚单，其威力究竟有何呢？仅从数字上来看，确实堪称最大罚单，可要是细细琢磨下，则又不是那么回事了。需知，4.1亿元环保罚单乃是一个合计数字，按照19家企业来核算的话，平均每家企业仅承担2000余万元，对于这些行业巨头来讲，显然只是九牛一毛罢了。

从媒体报道可知，最大环保罚单乃是针对五大电力集团和部分钢铁、有色、化工企业等，这些企业年收入大多在数百亿元乃至数千亿元之巨，区区两千万元罚款，显然不足挂齿。更何况，被罚者又多是国有企业，所谓羊毛出在羊身上，最终还是全体国民在埋单，它们又何痛之有呢？

显然，环保罚单的额度还不够大，没有达到惩罚性目标。同时，对于央企而言，仅仅采取经济处罚还不够，应对负责人追究行政责任，采取降薪降职处理，让其感到痛楚，才能对环保加以重视，不敢再犯。

对于此次环保部的做法，即便有些令人不太满意，但还是给予掌声鼓励，希望其能再接再厉，将治理污染的政策继续贯彻下去。要拿出破釜沉舟的勇气，不畏惧任何压力，对涉案企业毫不留情，罚单金额还可以更大些。①4

丽晶  
家具联盟  
LINGJING JIAJU LIANMENG

妩媚夏夜柔美月色，  
诚挚邀请，我们不见不散！

# 先比拼再血拼

2014年6月21日 19:00-23:00

老板黄金团 给您当导购 全场5折起

100万提货卡疯狂送 5000份签到礼 100台空调送不停 100个2000元免单

地址：南市长江路理工学院东300米路南名流国际家具城一楼 电话：0377-60995888